

**2 ОКТЯБРЯ  
ДЕНЬ СРЕДНЕГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ**





## Из истории появления СПО в России

Основоположником системы среднего специального образования по праву считают Петра Великого, возжелавшего предоставить возможность обучения всякому желающему вне зависимости от его социального статуса или происхождения. Он же создал первые в России технические училища, куда принимались даже дети из крестьянских семей и мастеровых. По завершению государство смогло получить действительно профессиональных кадров по кораблестроению и оружейному делу. Заложённая Петром Первым основа отечественного образования позволила сформировать промышленно сильную страну.



Наглядно и остро необходимость организации в России учебных заведений европейского типа Петр I осознал во время заграничного путешествия по Западной Европе в 1697–1698 годах. Зарождение системы профессионального образования началось с создания «Школы математических и навигацких наук», открытой по указу Петра I от 14 января 1701 года.

Следующим важным этапом развития образовательной системы стал рубеж 19 и 20 веков, время развития фабрик и мануфактур. Практически при любом объединении был цех, где еще юных и неопытных специалистов обучали принципам работы. Затем учебные центры стали появляться не только при фабриках, но и обособленно в достаточно крупных населенных пунктах. Начинающие кадры сначала изучали теорию, а затем получали практические навыки, наблюдая за работой настоящих мастеров и пробуя свои силы на деле.



ФЗО по сути стало заменой армии. Все подрастающее трудоспособное поколение было направлено на восстановление народного хозяйства. Более того, после 1948 года вплоть до 1953 года определенная категория юношей призывалась не в армию, а направлялись учиться в ФЗО согласно указу Президиума Верховного Совета СССР от 4 августа 1948 года «О призыве (мобилизации) в школы фабрично-заводского производства подлежащих призыву в армию граждан мужского пола, рождения 1928 года». Причем молодые люди, которые по тем или иным причинам пытались уклониться от этого типа призыва в школу, подлежали уголовной ответственности как лица, совершившие уклонение от прохождения действительной воинской службы.



В 1940 году Совнарком Советского Союза подписал документ, устанавливающий правила создания трудового резерва страны. Именно эту дату, 2 октября, позднее и стали считать днем рождения профтехобразования в России. С этого момента Народный Комиссариат получил возможность призывать ежегодно до миллиона юношей и девушек для обучения в железнодорожных, ремесленных и училищах фабрично-заводского характера. Обеспечение брало на себя государство — общежитие, питание, учебники и форму выдавали бесплатно.



Квалифицированные кадры необходимы абсолютно в любой сфере или отрасли производства. Их наличие на предприятиях во все времена считалось залогом успеха, а недостаток — проблемой в масштабе целой страны. На сегодняшний день образование в конкретной области не дает гарантии трудоустройства по профессии, однако, эта проблема не касается производств технической направленности. Спрос на таких специалистов, способных работать с особо сложным высокотехнологичным оборудованием, ежегодно растет, что позволяет возродить статус колледжей и техникумов. В рамках повышения авторитета был установлен всероссийский день профтехобразования, который отмечают 2 октября.





## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### О Дне среднего профессионального образования

В целях развития и популяризации среднего профессионального образования **п о с т а н о в л я ю:**

1. Установить День среднего профессионального образования и отмечать его 2 октября.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.



Президент  
Российской Федерации В.Путин

Москва, Кремль  
25 июля 2022 года  
№ 496



В настоящее время среднее профильное образование утратило бывший престиж. Действующее руководство страны пытается вернуть ему заслуженный статус, поддерживая финансово и законодательно.

В реалиях настоящего времени вновь появился спрос на работников технических специальностей, которые будут обладать высокой квалификацией и хорошими навыками.



Таких работников создают в колледжах и техникумах, обучая их работать с высокотехнологичным оборудованием, внедряя новые технологии обучения и преподавания.



# СИСТЕМА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Сегодня в РФ более 200 тыс. студентов обучаются в 2500 учреждениях начального и среднего профессионального (технического) образования. Из них 25 учреждений СПО – в Томске и 21 – в других городах Томской области.



День СПО широко отмечается в кругах, причастных к среднему специальному образованию. Его отмечают преподаватели и руководство учебных заведений, студенты и абитуриенты.

В канун дня профтехобразования в техникумах и колледжах организуются дни открытых дверей и открытые лекции для будущих учащихся и их родителей, а также так называемые ярмарки профессий. В дополнение к информационным мероприятиям проводят развлекательные, к примеру, поздравительные концерты. Там студенты демонстрируют не столько свои знания, сколько творческие умения, открываясь для учителей с новой стороны.

В саму дату в техникумах и колледжах организуются дни открытых дверей и лекции, на которые приглашаются будущие студенты и их родители. Также организуются ярмарки профессий.

Кроме информационных и образовательных мероприятий устраиваются и различные развлекательные программы. Во многих заведениях гремят праздничные концерты, звучат поздравления и искренние пожелания. Студенты участвуют в этих концертах, выступают, а также проводят какие-либо тематические развлечения в узких кругах своих групп и потоков.

Информацию подготовила: Иванова В.П. библиотекарь ОГБПОУ «Томский техникум социальных технологий»

